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Απολυτόριεσ Εξετϊςεισ Ημερόςιων Γενικών Λυκεύων  

Εξεταζόμενο Μϊθημα: Χημεία Κατεύθυνσης,  Ημ/νύα: 28 Μαΐου 2010 

Απαντήσεις Θεμάτων 

 

Θέμα Α 

A1.   β 

A2.   α 

A3.   α 

A4.   δ 

A5.   α.  Σωςτό β. Σωςτό γ. Λϊθοσ  δ. Λϊθοσ  ε. Λϊθοσ  

Σχόλιο:  Στο ερώτημα γ. το διάλυμα θεωρείται ότι βρίςκεται ςτουσ 25𝑜𝐶. 

 

Θέμα Β 

B1. 𝐶𝑎:     1𝑠2 2𝑠2 2𝑝6 3𝑠2 3𝑝6 4𝑠2   περύοδοσ 4,  ομϊδα 2 ό ΙΙA 

 

 𝐹𝑒:     1𝑠2 2𝑠2 2𝑝6 3𝑠2 3𝑝6 4𝑠2 3𝑑6      περύοδοσ 4,  ομϊδα 8 

𝑆:     1𝑠2 2𝑠2 2𝑝6 3𝑠2 3𝑝4        περύοδοσ 3,  ομϊδα 16 ό VIA 

B2.   α. Από ςχολικό βιβλύο, ςελ. 24 “Πιο εύκολα φεύγει ηλεκτρόνιο από το ουδϋτερο ϊτομο 
απ’ ότι από το φορτιςμϋνο ιόν.” 

 β. Από ςχολικό βιβλύο, ςελ. 102 “Ο ιοντιςμόσ εύναι ενδόθερμη αντύδραςη ϊρα με 
αύξηςη τησ θερμοκραςύασ αυξϊνεται και η 𝛫𝑤  οπότε το ουδϋτερο 𝑝𝐻 εύναι μικρότερο 
του 7.” 

γ. Από ςχολικό βιβλύο, ςελ. 13 “Απαγορευτικό αρχό του Pauli” 

δ. Από ςχολικό βιβλύο, ςελ. 23 “Αυτό ςυμβαύνει γιατύ …  μειώνεται.” 

ε Από ςχολικό βιβλύο, ςελ. 218 “Ο αιθϋρασ πρϋπει να εύναι απόλυτοσ … ” 

B3 Όποια φιϊλη δεν αποχρωματύςει το 𝐵𝑟2/𝐶𝐶𝑙4 , θα περιϋχει το πεντϊνιο.  

 Προςθϋτοντασ 𝐶𝑢𝐶𝑙, 𝑁𝐻3 μόνο ςτη φιϊλη με το 1-πεντύνιο θα ςχηματιςτεύ 
κεραμϋρυθρο ύζημα. 
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𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2 + 𝐵𝑟2

𝐶𝐶𝑙4
    

       
   𝐵𝑟

|
       

   𝐵𝑟
|

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 −   𝐶 𝐻 −     𝐶𝐻2

             

 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻 + 2𝐵𝑟2

𝐶𝐶𝑙4
    

       
   𝐵𝑟

|
       

   𝐵𝑟
|

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 −   𝐶 −     𝐶𝐻

       
|

   𝐵𝑟
      

|
   𝐵𝑟

 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 ≡ 𝐶𝐻 + 𝐶𝑢𝐶𝑙 + 𝑁𝐻3 → 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶 ≡ 𝐶 − 𝐶𝑢 ↓  + 𝑁𝐻4𝐶𝑙 

 

Θέμα Γ 

Γ1. 

A. 
𝐶𝐻3 −  𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3

|
   𝐵𝑟

 

B.   
𝐶𝐻3 −  𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3

|
   𝑂𝐻

 

Γ. 𝐶𝐻𝐼3  

Δ. 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛮𝛼 

Ε.  
𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰 −  𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3

|
     𝐶𝐻3

 

Ζ.  
𝐶𝐻3 −  𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3

|
     𝑀𝑔𝐵𝑟

 

Λ. 
𝐶𝐻3 −  𝐶 − 𝐶𝐻3

    ||
   𝛰
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Μ.   

    𝐶𝐻3

|
𝐶𝐻3−  𝐶𝛨 −               𝐶 −𝐶𝐻3

|
     𝐶𝐻3

|
           𝑂𝑀𝑔𝐵𝑟

 

N.  

    𝐶𝐻3

|
𝐶𝐻3−  𝐶𝛨 −               𝐶 −𝐶𝐻3

|
     𝐶𝐻3

|
   𝑂𝐻

 

Γ2. 

 Από τον μοριακό τύπο 𝐶4𝐻8𝑂 προκύπτουν τα ιςομερή: 

𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻𝛰                𝑥 𝑚𝑜𝑙 

 
𝐶𝐻3 −  𝐶𝐻 − 𝐶𝛨𝛰

|
   𝐶𝐻3

  𝑥 𝑚𝑜𝑙 

𝐶𝐻3 −  𝐶 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3

     ||
      𝛰

   𝑥 𝑚𝑜𝑙 

 Με Fehling αντιδρούν τα δύο πρώτα: 

𝑅𝐶𝐻𝛰 + 2𝐶𝑢𝑆𝑂4 + 5𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝑅𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐶𝑢2𝑂 ↓ +2𝑁𝑎2𝑆𝑂4 + 3𝐻2𝛰 

2𝑥 𝑚𝑜𝑙      2𝑥 𝑚𝑜𝑙 

 Όμωσ  2𝑥  143 = 2,86 ⟺ 𝑥 = 0,01 

 Σχόλιο: Χρηςιμοποιήθηκε περίςςεια Fehling ώςτε να εξαςφαλιςτεί ότι έχουν 
αντιδράςει και οι δύο αλδεώδεσ. 

Θέμα Δ 

Δ1.  Για τον ιοντιςμό του  𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻  εύναι:  

 

 

Έχουμε: 𝛼1 =  
10−5

0,1
  και  𝛼2 =  

10−5

𝐶1 ′
  . Διαιρώντασ κατϊ μϋλη παύρνουμε:  

𝛼1

𝛼2
=  

𝐶1′

0,1
⟺

1

3
=  

𝐶1′

0,1
⟺

1

9
=

𝐶1′

0,1
⟺ 𝐶1

′ =
0,1

9
 𝛭 

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂
+ 

Ιςορροπία 𝐶 − 𝛼𝐶 𝛼𝐶 𝛼𝐶 
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Επομϋνωσ:  

𝐶1𝑉1 = 𝐶1
′𝑉1

′ ⟺ 0,1 ∙ 100 =
0,1

9
𝑉1

′ ⟺ 𝑉1
′ = 900 𝑚𝑙 

 Δηλαδό, πρϋπει να προςτεθούν 800 𝑚𝑙 νερού. 

Δ2.  Υπολογύζουμε τα mol των ουςιών:  

 𝑛𝜊𝜉έ𝜊𝜍 = 0,02  και  𝑛𝛮𝛼𝛰𝛨 = 0,01 

 

  

 

 

 Άρα οι τελικϋσ ςυγκεντρώςεισ με 𝑉𝜏𝜀𝜆 = 0,2𝐿 εύναι: 

 𝐶𝜊𝜉έ𝜊𝜍 = 𝐶ά𝜆𝛼𝜏𝜊𝜍 = 0,05 𝛭 

Μετϊ από ιοντιςμό του οξϋοσ, διϊςταςη του ϊλατοσ, πρόςθεςη του κοινού ιόντοσ και 
προςεγγύςεισ, καταλόγουμε ςτη ςχϋςη:  

 𝐻3𝑂
+ = 𝛫𝛼

𝐶𝜊𝜉έ𝜊𝜍

𝐶ά𝜆𝛼𝜏𝜊𝜍
= 10−5 

Οπότε:  𝑝𝐻 = 5. 

Η παραπϊνω ςχϋςη μπορεύ να προκύψει και από το ρυθμιςτικό διϊλυμα 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 και 
𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛮𝛼 . 

Δ3.  Υπολογύζουμε τα mol των ουςιών:  

 𝑛𝜊𝜉έ𝜊𝜍 = 0,02  και  𝑛𝛮𝛼𝛰𝛨 = 0,02 

 

 

 

 

Άρα η τελικό ςυγκϋντρωςη, με 𝑉𝜏𝜀𝜆 = 0,2𝐿, εύναι:  𝐶ά𝜆𝛼𝜏𝜊𝜍 = 0,1 𝛭 

 Για τη διϊςταςη του ϊλατοσ ϋχουμε:  

 

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝛮𝛼𝛰𝛨 → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛮𝛼 + 𝐻2𝛰 
Αρχικά 0,02 0,01   
Αντιδρούν 0,01 0,01   
Παράγονται   0,01 0,01 
Τελικά 0,01 0 0,01 0,01 

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝛮𝛼𝛰𝛨 → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛮𝛼 + 𝐻2𝛰 
Αρχικά 0,02 0,02   
Αντιδρούν 0,02 0,02   
Παράγονται   0,02 0,02 
Τελικά 0 0 0,02 0,02 

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝛮𝛼 → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰− + 𝛮𝛼+ 
Αρχικά 0,1   
Τελικά 0 0,1 0,1 
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 Ακολουθεύ ο ιοντιςμόσ του 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰− : 

 

 

𝛫𝑏 =
𝐾𝑤

𝐾𝑎
=

10−14

10−5
= 10−9 

10−9 =
𝑥 𝑥

0,1 − 𝑥
   

 Ιςχύουν οι προςεγγύςεισ οπότε:  𝑥 = 10−5 . Δηλαδό:  𝑝𝑂𝐻 = 5 και 𝑝𝐻 = 9 

Δ4.  Έςτω 𝑦 mol NaOH. Τότε:  𝑛𝜊𝜉έ𝜊𝜍 = 0,0202. 

Για να προκύψει 𝑝𝐻 = 7, πρϋπει να περιςςεύει το 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛨, αφού το 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛮𝛼 
δύνει αλκαλικό 𝑝𝐻.  

 

 

 

 

Άρα οι τελικϋσ ςυγκεντρώςεισ εύναι:  

𝐶𝜊𝜉έ𝜊𝜍 =
0,0202 − 𝑦

𝑉𝑇
 𝛭    και    𝐶ά𝜆𝛼𝜏𝜊𝜍 =

𝑦

𝑉𝑇
 𝛭 

 Αντύςτοιχα, με τον τύπο του ερωτόματοσ Δ2, θα ιςχύει:  

 𝐻3𝑂
+ = 𝛫𝛼

𝐶𝜊𝜉έ𝜊𝜍

𝐶ά𝜆𝛼𝜏𝜊𝜍
⟺ 10−7 = 10−5   

0,0202 − 𝑦
𝑉𝑇
𝑦
𝑉𝑇

⟺ 10−2 =
𝑦

0,0202 − 𝑦
 

από όπου προκύπτει  𝑦 = 0,02  

Οπότε   𝑉𝛮𝛼𝛰𝛨 =
𝑛𝛮𝛼𝛰𝛨

𝐶𝛮𝛼𝛰𝛨
=

0,02

0,1
= 0,2  𝐿. 

Σχόλιο: Το τελικό διάλυμα μπορεί να αντιμετωπιςτεί και ωσ ρυθμιςτικό. 

 

Επιμέλεια: Μπάμπησ Μπέςησ 

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝐻2𝛰 ⇆ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛨 + 𝛰𝛨− 
Ιςορροπία 0,1 −  𝑥  𝑥 𝑥 

 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝛮𝛼𝛰𝛨 → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝛰𝛮𝛼 + 𝐻2𝛰 
Αρχικά 0,0202 y   
Αντιδρούν y y   
Παράγονται   y y 
Τελικά 0,0202-y 0 y y 


